

“看完这部剧，更懂宁波帮了！”

珠海民族歌剧《侨批》在甬上演



民族歌剧《侨批》演出照。

在福建方言、广东潮州话和梅县客家话中，“信”念作“批”，“侨批”便是海外华侨汇寄至国内的家书，大部分随附给家眷的银钱，也称“银信”。

近年珠海演艺集团从中获得灵感，排演出民族歌剧《侨批》，昨日晚登陆宁波大剧院，在同为侨乡的宁波讲述了一个令人陌生又熟悉的故事。

“侨批、侨批，跨洋过海生死一信牵；侨批、侨批，魂归故里的执念……”歌剧由著名歌唱家吕薇领衔，200人团队倾情演出，唤起爱国、爱家、爱亲人的家国情怀和民族情感。“唯有大义千钧重”，一诺千金、言而有信的情感叙事，在观众心中树立了善与美的丰碑。

1 以“侨”为桥，讲述共通情感

民族歌剧《侨批》的故事从华工梁诚如留下的一封“批”讲起，围绕“诚信”和“亲情”两条主线展开。身处困境、迫不得已卖女的坚忍妇女梁董氏、“钱要算，更要把良心账来算”的侨批局主事唐有信夫妇等人物群像，在舞台上被成功塑造，不畏艰难、向海图强、互帮互助的人性光辉在叙事中彰显。

结尾处，梁董氏毅然将众人的筹款再次捐出办学，升华了主题。“再不要背井离乡，再不要无路可投，再不让悲欢离合的人间照旧……”精准的情感落点让人泪目。

“看这个戏一定要带好纸巾。”珠海演艺集团总经理邹建红在接受采访时表示，华侨华人是广东、福建、浙江等沿海地区向外最早、最持久的开拓者、贡献者，他们投资兴业，牵线搭桥，谱写了壮阔的奋斗史。《侨批》将题材对准特色文化资源，将厚重的历史画卷铺陈于舞台上，不避苦难的叙事方法，兼具艺术性和主题性。

此次来甬，珠海演艺集团派出了最强阵容，由吕薇领衔主演，青年指挥家王冠人携手珠海民族管弦乐团伴奏，青年歌唱家董斌、

张桢子等共同演出。《归途漫漫》《纸轻批薄千金重》《曾几何时》《一诺千金的担当》《大海爱恨悠悠》《望乡》等唱段极具爆发力，收获了观众阵阵掌声，也将剧情推向高潮。

宁波观众宋先生看完该剧后表示：“虽然是第一次听说‘侨批’，但这个故事讲得很到位、很感人，看得我热泪盈眶。从《侨批》中能看到很多和宁波帮共通的情感，比如拼搏、奋斗、诚信，看完《侨批》，感觉更懂宁波帮了，特别能引发共鸣。”

2 不一样的侨乡，一样的奋斗史

宁波作为历史悠久的沿海老商埠，也是中国重点侨乡之一。此次巡演至甬，剧组专程在5月5日上午组团参观了宁波帮博物馆。

民族歌剧《侨批》中侨批局主事唐有信的扮演者董斌表示：“宁波帮特别打动我的就是诚信精神，而这也是唐有信这个角色最大的特点。宁波商人还有很强的家国意识，他们热爱家乡，特别愿意帮助家乡，也很像我们剧中海外华工的情感，有一分钱出一分钱，有一份力出一份力，对我们提升表演很有借鉴意义。”

“从汕头侨批文物馆里字迹斑驳的侨批寄钱赎女儿故事，到宁波帮博物馆‘把全世界的宁波帮都动员起来建设宁波’金色大字，串联

起华侨华人从艰苦创业到事业有成、报效祖国的苦难历史，其中的精神内核一脉相承，正是人性大爱和家国情怀。”邹建红说。

珠海、宁波同为海滨城市，自2019年正式签订文化战略合作协议后，两城之间的文化互动十分频繁。珠海展馆曾亮相宁波文化产业博览会，珠海演艺集团的筹建也得到了宁波文艺专家的大力支持。

五年来，珠海、宁波的大型文艺演出活动多次由两地文艺院团共同参与完成。歌剧《侨批》的演出曾多次与宁波交响乐团合作，珠海歌舞团连续两年参加宁波春晚，珠海民族管弦乐团也曾亮相宁波新春音乐会。

珠海市委宣传部副部长曾靖球表示：“很多珠海观众都在家门口看过‘宁波创造’的文艺精品，比如歌剧《呦呦鹿鸣》、舞剧《花木兰》和宁波交响乐团的音乐会等。这次珠海的原创精品来到甬城回馈宁波观众，很有意义。《侨批》可以说是一份特别的家书，也是一封特别的感谢信，感谢宁波这些年对珠海文化建设的支持。未来，希望两地文艺精品演出持续互动，进一步促进两地的文化交流。”

据悉，5月7日《侨批》剧组还将走进宁波大学展开座谈、演出等活动，进一步讲好“侨”文化故事，提升“侨”文化影响力，凝聚侨心侨力，激发民族情感。
记者 顾嘉懿 通讯员 邬梦姝 文摄

浙青赛宁波海选赛 决出5个组别冠军

5月5日，“奔跑吧少年”浙江省青少年足球联赛（宁波海选赛）暨2024宁波市小学生足球大会（U7组）落幕。比赛总共产生5个组别冠军，其中海曙区球队获得3项冠军，鄞州区球队获得2项冠军。本次比赛“王者组”前八名球队获得了2024年浙青赛大区赛参赛资格。

浙江省青少年足球联赛（简称“浙青赛”）是由浙江省教育厅、浙江省体育局指导，中国青少年足球联赛（浙江省赛区）赛事办公室、浙江省足球协会主办的青少年赛事。自2022年首届开始，每年都设立宁波赛区，选拔优胜球队参加省级比赛。

浙青赛将校园足球、社会青训机构、职业足球俱乐部梯队深度融合，旨在为浙江足球人才储备、梯队建设形成正向引导力。该项赛事也是中国青少年足球联赛浙江赛区的预选赛，各组别省赛优胜队伍有望参加全国总决赛。

本次宁波海选赛为U7年龄组，结合2024宁波市小学生足球大会，共有72支代表队近800名足球小将参加，其中包括40多名女足“小玫瑰”。比赛采取先小组赛排名，之后根据小组赛成绩分级比赛的方式进行。

最终，代表本次比赛最高水平的“王者组”，进入决赛的是海小雅戈尔校区优健B队和海曙外国语学校足球队。经过激烈对抗，海曙外国语学校足球队以3比2险胜对手，荣膺冠军。海小雅戈尔校区优健B队、鄞州二小幸福苑队、鄞城SEED队分获第二名至第四名，此外，褚浩宇（海曙外国语学校队）获得最佳球员奖，吴泽霖（海曙外国语学校队）获得最佳门将奖，袁皓轩（储能丽园队）获得最佳射手奖。

其余组别比赛，学士小橙子队3比2力克雏鹰U7队，获得挑战组冠军；雅小B队、海小雅戈尔校区优健A队、新城第一实验黄队分别获得荣耀组、欢乐组、草根组冠军。

本次浙青赛宁波海选赛暨2024宁波市小学生足球大会（U7组）由宁波市足球协会主办，海曙区足球协会、海曙奇点足球俱乐部承办，特普体育、柳锦体育协办。

记者 戴斌 通讯员 俞学丰



海曙外国语学校队（白色队服）和海小雅戈尔校区优健B队比赛场景。
通讯员供图